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навчання біології в закладах загальної середньої освіти. 

Метою викладання навчальної дисципліни «Методика навчання біології» є 

формування особистості вчителя здатної творчо підходити до розв’язання 

актуальних завдань шкільної біологічної освіти у закладах загальної середньої 

освіти. 



 

Предметом навчальної дисципліни «Методика навчання біології» є вивчення 

методична системи навчання біології. 

Компетентності та програмні результати навчання:  

ЗК 3. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями впродовж життя. 

ЗК 8. Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів).  

ФК 1. Здатність до формування в учнів ключових і предметних 

компетентностей та здійснення міжпредметних зв’язків.  

ФК 2. Здатність до здійснення мотивації учня до саморозвитку 

(самовизначення, зацікавлення, усвідомленого ставлення до навчання).  

ФК 5. Здатність до критичного аналізу, діагностики й корекції власної 

педагогічної діяльності, оцінки педагогічного досвіду. 

ФК 11. Здатність застосовувати методи й засоби навчання біології для розвитку 

здібностей учнів.  

Та демонструвати такі результати навчання: 

ПРН 21. Уміти вчитися і оволодівати сучасними знаннями впродовж життя, 

володіти прийомами самовдосконалення. 

ПРН 8. Уміти керуватися в педагогічній діяльності етичними нормами, 

принципами толерантності, діалогу й співробітництва. 

ПРН 15. Уміти формувати в учнів ключові і предметні компетентності та 

здійснювати міжпредметні зв’язки.  

ПРН 3. Знати та розуміти особливості навчання різнорідних груп учнів, 

застосовувати диференціацію навчання, організовувати освітній процес з 

урахуванням особливих потреб учнів.  

ПРН 5. Добирати і застосовути сучасні освітні технології та методики для 

формування предметних компетентностей учнів і здійснювати самоаналіз 

ефективності уроків.  

ПРН 2. Знати, розуміти та застосовувати принципи, форми, сучасні методи, 

методичні прийоми навчання біології в закладах загальної середньої освіти.  

 

Зміст курсу:  

Тема 1. Методика навчання біології як педагогічна наука  

Предмет і завдання методики навчання біології. Зв’язок методики навчання 

біології з іншими науками. 

Тема 2. Історія становлення та розвитку методики навчання біології. 

Тема 3. Методи науково-педагогічних досліджень  

Теоретичні методи. Експериментально-емпіричні методи. 

Тема 4. Методика навчання біології в системі професійної підготовки 

вчителя біології 



Навчальна дисципліна «Методика навчання біології» як завершальна ланка в 

системі професійної підготовки вчителя біології. 

Тема 5. Функції вчителя біології 

Тема 6. Професійний портрет сучасного вчителя біології 

Тема 7. Закономірності і принципи навчання біології 

Структурні компоненти процесу навчання біології. Закономірності процесу 

навчання біології. Основні принципи навчання біології. 

Тема 8. Форми і методи навчання біології 

Характеристика прийомів навчання. Класифікація методів навчання. Ефективні 

форми організації навчання.  

Тема 9. Засоби наочності 

Засоби наочності та їхнє значення. Натуральні види навчально-наочних 

посібників. Зображальні (образотворчі) види навчально-наочних посібників.  

Тема 10. Технічні засоби навчання. Підручник. Дидактичний матеріал. 

Тема 11. Обладнання кабінету біології 

Вимоги до створення кабінету біології. Обладнання кабінету-лабораторії, 

робочих місць учителя та учнів. Обладнання лаборантської (препараторської). 

Куточок живої природи. Керівництво роботою кабінету біології. Правила 

роботи в кабінеті біології. 

Тема 12. Навчально-дослідна земельна ділянка школи 

Основні положення про навчально-дослідну земельну ділянку. Вимоги до 

функціонування навчально-дослідної земельної ділянки. Зміст і організація 

роботи учнів на навчально-дослідній земельній ділянці. Охорона праці учнів. 

Тема 13. Зміст та особливості навчання біології у закладах загальної 

середньої освіти 

Завдання шкільного курсу біології. Біологічна наука і зміст загальної середньої 

біологічної освіти. Система і послідовність навчального матеріалу. 

Розвиток змісту шкільної біологічної освіти. Загальний огляд змісту шкільної 

біології. Компоненти змісту, їхній взаємозв'язок і розвиток. 

Тема 14. Розвиток біологічних понять у процесі навчання біології  

Теорія розвитку біологічних понять, її основні положення. Шляхи формування 

біологічних понять. Розвиток загальнобіологічного поняття «клітина» у 

шкільному курсі біології. Використання словесно-логічного методу в процесі 

розвитку біологічних понять. 

Тема 15. Виховання в процесі викладання біології  

Специфіка виховного процесу в школі. Стиль стосунків учителя та учнів як 

запорука ефективності виховання. Концепції нової філософії виховання. Форми 

й методи організації виховного процесу. Система виховного навчання з біології. 

Тема 16. Підготовка вчителя до навчального року, вивчення теми, уроку 

Компонентний аналіз змісту програм і підручників. Впорядкування 



матеріальної бази навчання. Вивчення учнів. Річне планування. 

Підготовка до вивчення теми. Аналіз логічної структури теми. Конкретизація 

освітніх завдань. Вибір методів навчання. Організація повторення. Складання 

тематичного плану. 

Алгоритм підготовки до уроку. 

Тема 17. Урок як основна форма організації навчання біології 

Загальна характеристика форм організації навчання. Урок як основна форма 

організації навчання. Функції уроку біології. Вимоги до уроку біології.  

Тема 18. Урок як основна форма організації навчання біології 

Типологія і структура уроку. Особливості уроків різних типів та видів.  

Тема 19. Нетрадиційні підходи до уроків біології 

Особливості типології нестандартних уроків. Урок-лекція. Урок-семінар. Урок-

конференція. Блочна технологія проведення уроків. Урок-гра. 

Тема 20. Методика проведення лабораторних і практичних робіт з біології 

Сутність та значення лабораторних і практичних робіт з біології. Підготовка 

вчителя до проведення лабораторних і практичних робіт. Етапи проведення 

лабораторної роботи з біології. Особливості лабораторних і практичних робіт 

під час вивчення окремих розділів шкільного курсу біології. 

Тема 21. Контроль навчальної діяльності учнів з біології 

Функції контролю навчальних досягнень учнів. Види контролю. Методи та 

форми контролю навчальних досягнень учнів. Вимоги до оцінювання та 

критерії оцінювання навчальних досягнень учнів. 

Тема 22. Технологія і техніка аналізу уроку  

Значення аналізу і контролю уроку у формуванні професіоналізму молодих 

учителів. Типи аналізу уроку. Загальні вимоги системного підходу до аналізу 

уроку. Програма спостереження й аналізу уроку. Структура і схема записів 

відвіданого уроку. 

Тема 23. Екскурсії як форма організації навчання біології 

Сутність і значення екскурсій. Класифікація біологічних екскурсій. Підготовка і 

проведення екскурсії. Новітні тенденції у методиці проведення біологічних 

екскурсій 

Тема 24. Домашні роботи учнів з біології 

Поняття про домашні завдання, їхні особливості. Домашні роботи за 

підручником. Домашні роботи практичного характеру. 

Тема 25. Методика викладання біології в 6 класі. Методика навчання 

матеріалу про тварин у 7 класі 

Тема 26. Методичні особливості викладання матеріалу про організм 

людини 

Тема 27. Методика вивчення біології в 9 класі 

Тема 28. Методика вивчення біології та екології в 10-11 класах 



Тема 29. Інтерактивні вправи 

Тренінги, мозковий штурм, дискусія, метод прес, ігрові методи, акваріум, 

евристична бесіда , аукціон ідей, активізуюча вікторина, точка опори, метод 

спроб і помилок , експрестест, робота в парах, знайди помилку, склади правила.  

Тема 30. Інтерактивні вправи 

Методи презентації, демонстрації, зворотного зв'язку, обговорення в малих 

групах, планування подальших дій. Використання комп’ютерних технологій 

навчання при вивченні біології: відео фрагменти; презентації; флеш-анімації; 

фото; ілюстрації; кросворди. 

Тема 31. Позаурочні роботи учнів з біології 

Особливості позаурочних робіт. Позаурочні роботи в кабінеті біології та 

куточку живої природи. Позаурочні роботи у природі. Позаурочні роботи на 

пришкільній навчально-дослідній земельній ділянці 

Тема 32. Факультативні заняття з біології 

Диференційований підхід до учнів в освітньому процесі. Завдання, зміст і 

структура факультативних курсів із біології. Особливості застосування методів 

навчання на факультативних заняттях.  

Тема 33. Позакласна робота як форма організації навчання 

Розвиток поглядів на позакласну роботу. Значення позакласної роботи з 

біології. Принципи позакласної роботи.  

Тема 34. Позакласна робота як форма організації навчання  

Форми, види і методи позакласної роботи з біології. Взаємозв’язок класної і 

позакласної роботи з біології. 

Тема 35. Дослідницька робота учнів з біології в позакласній роботі 

Тема 36. Види масової позакласної роботи з біології та особливості її 

проведення 

Тема 37. Міжпредметні зв’язки у навчанні біології 

Інтеграція наукових знань як педагогічна проблема. Форми інтеграції 

природничих знань. Інтегрований підхід у навчанні біології, його функції і 

шляхи реалізації. Використання міжпредметних зв'язків на уроках біології. 

Форми організації інтегрованого навчання 

Тема 38. Профорієнтаційна робота з біології 

Професійні інтереси, здібності та вміння. Використання біологічного матеріалу 

для профорієнтації. Профільне навчання біології в старшій школі. 

Тема 39. Система самоосвіти вчителя біології 

Самоосвіта вчителя біології. Вивчення передового педагогічного досвіду. 

Тема 40. Педагогічна майстерність учителя – вирішальний чинник 

ефективності освітнього процесу на уроці біології 



 

Методи навчання:  

Словесні: проблемний виклад лекції, бесіда, дискусія, мозковий штурм тощо. 

Наочні: спостереження, показ і обговорення навчальної презентації тощо. 

Практичні: вправи, практичні роботи, розв’язування професійно-зорієнтованих 

ситуацій тощо. 

 

Політика курсу (особливості проведення навчальних занять):  

Політика щодо дедлайнів та перескладання. Своєчасне виконання практичних 

завдань та самостійної роботи є обов’язковим. Відпрацювання занять, що були 

пропущені або не підготовлені (незадовільні оцінки) відбуваються на 

консультаціях згідно графіку.  

Політика щодо дотримання академічної доброчесності полягає в дотриманні 

норм “Положення про академічну доброчесність у Бердянському державному 

педагогічному університеті” (http://bdpu.org/wp-

content/uploads/2020/03/akademdobrochesnist-_sayt.pdf): самостійно виконувати 

навчальні і контрольні завдання; посилатися на джерела інформації в разі 

використання ідей, тверджень, відомостей; надавати достовірну інформацію про 

результати власної навчальної (наукової, творчої) діяльності, джерела 

інформації.  

Політика щодо відвідування. Очікується, що всі здобувачі вищої освіти 

відвідають лекції і практичні заняття курсу. У будь-якому випадку здобувачі 

вищої освіти зобов’язані дотримуватися термінів виконання усіх видів робіт, 

передбачених курсом.  

 

Технічне й програмне забезпечення/обладнання, наочність: технічне 

(ноутбук, проектор); програмне (MicrosoftOffice: PowerPoint, Word, Moodle); 

наочність (презентації у форматі PowerPoint). 

 

Система оцінювання:  

Сума балів за 

всі види 

навчальної 

діяльності 

Оцінка за національною шкалою Оцінка за шкалою ЄКТС 

Для підсумкового 

семестрового 

контролю, що 

включає екзамен, 

курсову роботу, 

практику 

Для підсумкового 

семестрового 

контролю, що 

включає залік 

Для всіх видів підсумкового 

контролю 

90-100 відмінно 

зараховано 

A (відмінно) 

65-89 добре BС (добре) 

50-64 задовільно DE (задовільно) 

35-49 незадовільно не зараховано FX (незадовільно) 



з можливістю повторного 

складання 

1-34 незадовільно 

F (незадовільно) 

з обов’язковим повторним 

вивченням дисципліни 
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14. Біологія і екологія (рівень стандарту): підруч. для 11-го кл. закл. заг. серед. 

освіти / В.І. Соболь. – Камянець-Подільський: Абетка, 2019. – 256 с.( 
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